

## ПАРТИЗАНСКИЙ КОМБРИГ

*«Мы заставили фашистов трепетать при слове «партизан», — так писал 9 июля 1942 года своей жене Фаине выпускник Орловского бронетанкового училища, командир 3-й Ленинградской партизанской бригады Александр Викторович Герман.*

О боевых достижениях его бригады говорят лишь сухие сводки: разгром 17 вражеских гарнизонов, 31 взорванный мост, 44 пущенных под откос железнодорожных эшелонов с техникой врага и более 9,5 тысяч уничтоженных гитлеровцев.



**А.В. Герман**

Александр Герман вошёл в историю партизанского движения как выдающийся организатор и руководитель народного сопротивления.

### **До начала войны**

Будущий комбриг родился 24 мая 1915 года и вырос в городе на Неве.



**Родители А. Германа: Виктор Георгиевич и Александра Александровна**

Его отец Виктор Георгиевич был служащим, происходил из обрусевшего немецкого рода, мама Александра Александровна — немка Поволжья. В семье было трое детей — две дочери Нина и Анастасия, и сын Александр. Жили Германы в Свечном переулке.

Александр учился в 3-й трудовой школе на Лиговском проспекте, 87 (ныне школа № 301).

В 7 классе он увлекся моторами, изучал при Доме пионеров трактор и автомашину, а на каникулах пошёл работать в совхоз «Южный массив» трактористом.



**А. Герман. 1-й класс**

**Свидетельство об окончании школы А. Германа**



**А. Герман – выпускник школы №3,  
ныне школа №307, г. Санкт – Петербург, 1931 г.**

**Сестры А. Германа- Нина и Анастасия**

После окончания школы в 1931 году А.В. Герман поступил на работу помощником слесаря в автомастерскую Смольнинского района г. Ленинграда.

Работу будущий партизан Герман совмещал с учёбой, в 1932 году без отрыва от производства окончил Ленинградский автостроительный техникум.

### **Из слесарей — в командиры**

В 1933 году Александра Германа призывают в ряды Красной Армии и по комсомольской путёвке направляют на учёбу в Орловское бронетанковое училище, в стенах которого будущий командир изучает тактику и технику ведения боя, топографию, высшую математику, курс вождения танка. Уже в то время в нём закладывались черты героя — воля, упорство, обязательность.

После окончания с отличием бронетанкового училища в 1937-м году, Герман служит в механизированной бригаде Белорусского военного округа, командует взводом, ротой. В конце 30-х Александр Герман женился. Вскоре у молодых супругов Александра и Фаины родился сын Альберт. Вместе с женой и ребенком А. Герман переезжает в Москву, живёт в коммунальной квартире в доме по улице Большая Дорогомиловская.

### **На защиту Родины!**

Начало Великой Отечественной войны застало А.В. Германа слушателем 2-го курса Военной академии имени М.В. Фрунзе.

Александр Викторович подаёт прошение отправить его в действующую армию. С июля 1941 года Герман служит в разведывательном отделе штаба Северо-Западного фронта под командованием генерал-лейтенанта Н.Ф. Ватутина.

Военное руководство увидело в молодом офицере большой потенциал, его направляют в немецкий тыл в качестве заместителя командира 2-й Особой партизанской бригады. Основная его задача — разведка, уничтожение немцев и диверсии на коммуникациях.

Герман сумел создать сеть агентуры, организовал группы лихих конных разведчиков, всегда лично участвовал в боевой разведке, своим примером увлекал бойцов в бой.

### **Командир партизанской бригады**

Военный талант 27-летнего офицера Александра Германа особенно ярко раскрылся в июне 1942 года, его назначают командиром 3-й Ленинградской партизанской бригады. Собственно, бригаду ещё предстояло создать, а пока был отряд в 150 человек. Он и послужит ядром для формирования соединения.



**А. Герман – выпускник Орловского бронетанкового училища. 1937г.**

К лету 1942 года командирский талант Германа и успехи отряда, привели к тому, что на его базе была сформирована кадровая партизанская бригада, численность её возросла до 2500 человек. Зона боевых действий бригады распространилась на большую часть территории Псковской, Ленинградской, Новгородской и Тверской (тогда Калининской) областей. Бригада состояла из трёх партизанских полков, объединявших 12 отрядов. Густые леса, множество озёр и болотистая местность помогали партизанам наносить внезапные удары по фашистам, надёжно укрывали их от карателей, которые не могли применить против партизан тяжёлую технику — танки и артиллерию.

Организаторские способности и мастерство руководителя А. Германа отмечены в наградном листе на представление к ордену Красного знамени 30 июля 1942 года.



**А.Герман (справа) – командир партизанской бригады**

### **Партизанский аэропорт**

Бригада не только успешно воевала, но и совершенно нетрадиционно для партизан обустроилась — в глубине лесов, вдали от наезженных дорог возникла стационарная база, со временем превратившаяся в настоящий укрепрайон — с капитальными строениями, казармами, кухнями, банями, лазаретом, штабом и складами.

Партизаны прорубили пространство под взлётную полосу, выставили посты и даже оборудовали место для приема тяжёлой авиации. Разумеется, нацистов не устраивало такое положение вещей. Несколько раз они пытались проводить операции по перехвату партизанских самолётов. Однако агрессоры оставили эту затею после «маленькой мести» партизан в виде подрыва нефтяной базы в городке Порхов и склада в посёлке Пушкинские горы. Тем

более, что в ходе всех этих операций были уничтожены почти все запасы горючего, боеприпасов, что вывело из строя целый полк оккупантов.

### **На паровозе под носом у врага**

Однако «высшим пилотажем» стала выдумка Германа с железнодорожными перевозками в тыл врага. Во время одной из вылазок бригада обнаружила узкоколейку с хорошо сохранившимся подвижным составом. Маленькие паровозы и вагончики были брошены впопыхах при отступлении. Место расположения дороги было почти идеальным: она была проложена вдоль топких торфяных болот, так, что на пути следования подобраться к ней было довольно сложно. Правда, один из участков проходил через узловую станцию Подсевы, где располагался укреплённый немецкий гарнизон. Проблема решилась быстро: мимо станции партизанские поезда ездили с «фейерверками». Всякий раз, когда отряд проезжал злополучный участок, на вражеский пост обрушивались такие мощные обстрелы, что гитлеровцы в итоге просто потеряли интерес к загадочному транспорту.

Необычная транспортная развязка работала несколько месяцев без всяких препятствий. Затем, командование немецкого гарнизона заменили. Новоприбывший комендант, некто майор Паульвиц отказался поддерживать странное на его взгляд перемирие и просто устроил для партизан засаду. Но на следующее же утро станция была захвачена партизанами, гарнизон уничтожен, а грузы взорваны. После этого инцидента границы нацистской базы плавно перенесли подальше от железной дороги.

### **Тактика партизана Германа**

Александр Герман одним из первых применил тактику быстрых манёвров и стремительных рейдов, нападал на врага с флангов и тыла. Он придерживался принципа: менять места расположения бригады, постоянно вести тщательную разведку и после двух-трёх дней стоянки преодолевать по 20–25 километров с одновременным проведением боевых операций.

В одном из донесений комбриг сообщал: «Иду на риск. Снимаю всех с обороны. Наступаю». 20 августа Герман радиogramмой доносил в оперативную группу Верховного Совета фронта: «Бригада дерётся с 9 августа ежедневно. В боях убито солдат и офицеров [противника] 570. Подбито танков— 5, из них 1 сожжён. Уничтожено 11 пулемётных точек. По документам убитых выявлено: дерутся против нас 4-й заградительный полк и бронетанковая часть».

Постепенно Герман начал менять тактику — от чисто военной к военно-политической. Он организовал военный трибунал, который ездил по деревням и сёлам, разбираясь в особо сложных делах. В результате на подконтрольной партизанам территории удалось полностью избавиться от позорного феномена старост и прочих пособников.

Более того, в тылу врага партизаны открыли медицинский пункт, куда могли обратиться даже местные жители. В тяжёлых случаях врачи выезжали на дом. Советская «скорая помощь» в немецком тылу! С целью решения текущих вопросов были сформированы временные сельсоветы и исполкомы,

которые выезжали на места, занимались пропагандистской работой и вели приём населения.

Всю зиму 42-го и весну 43-го провели партизаны в непрерывных походах. Бригада не строила землянок, на постой обычно располагалась в деревнях, из которых с боями изгонялись оккупанты. В результате быстро устанавливались связи с местным населением, за счёт чего росло количество бойцов в партизанском соединении.

Боевая слава комбрига летела впереди партизанского соединения. Его имя наводило страх на захватчиков.

### **Незаурядный партизанский командир**

Участник партизанского движения, редактор партизанских газет, Иван Васильевич Виноградов, так характеризует комбрига А.В. Германа: «...Это был прирождённый командир — волевой, мужественный, энергичный. Его отличала какая-то особенная собранность, речь его была лаконична, скупа, но всегда исчерпывающа. Александр Викторович был настоящим оптимистом — всегда бодр, весел; растерянным даже в самых сложных боевых ситуациях его не видел никто. Ну а его изобретательность в бою, способность находить удивительные тактические решения были известны далеко за пределами бригады, которой Герман командовал...»

Воевавший в бригаде Германа Илья Григорьевич Семенков, в своих мемуарах пишет: «Я увидел своего ровесника — высокого, но отнюдь не могучего, одетого в форму с чёрным околышем и звёздочкой на ней, хромовые сапоги, начищенные до блеска. На полевых погонах майорские звезды. Наверное, поэтому в народе он получил прозвище «Генерал Герман». Ему было всего 27 лет, а он немного сутулился, наверное, из-за ответственности за сотни людей. Лицо чисто выбрито, волевое, строгое, подёрнутое легким загаром. Видно, что он не засиживается в штабе, а регулярно бывает в полках и отрядах. Голубые глаза светятся добротой, голос ровный, спокойный, движение точные и стремительные. Во рту — неизменная трубка в виде мужской головы с небольшой бородкой-эспаньолкой... Несмотря на огромный авторитет и популярность среди партизан и местного населения, Герман в разговоре с подчиненными был прост и доступен, хотя и не терпел панибратства. Он был скромен: не любил выделяться внешним видом, а если и выделялся, то только тем, что не новое его обмундирование было чистым и отглаженным, сапоги начищены до блеска, подворотничок — чистым, белым».

Живой и общительный, твердый, когда речь заходила о выполнении приказов и о дисциплине, тактически грамотный комбриг стал любимцем бойцов. «С нашим комбригом — не пропадём! За ним пойдем в огонь и в воду!» — говорили партизаны о Германе. И на это у них было основание. Каратели много раз пытались уничтожить бригаду, но Александр Викторович вовремя разгадывал их замыслы, выводил партизан из-под удара.

### **Попытки уничтожить отряд**

Всю зиму 1942 года партизаны провели в непрерывных походах. Ни суровые метели, ни весенняя распутица не могли преградить путь отважным бойцам.

С 15 по 28 марта немецкое командование предприняло очередную карательную акцию. Силами четырёх тысяч немецких солдат, поддержанные танками и артиллерией, они повели наступление на деревню Ровня Порховского района, где размещался штаб 3-й бригады.

Окружить и уничтожить партизан немцам не удалось. Напротив, сохраняя силы, бригада уходила на юг области, совершая при этом ночные налёты на фашистские гарнизоны.

В период с 1 июля 1942 года по 1 марта 1943 года под командованием А.В. Германа бригада уничтожила: 2 362 солдата и офицера противника, пустила под откос 13 воинских эшелонов с живой силой и техникой врага, взорвала 15 железнодорожных мостов, разгромила 9 гарнизонов противника и 50 волостных управлений, захватила много вооружения и боеприпасов.

В феврале 1943 года партизаны Германа захватили железнодорожную станцию Подсевы и несколько суток удерживали её. В то же время подрывники взорвали мост через реку Уза. На этом участке дороги девять суток не ходили вражеские воинские поезда.

За умелое руководство боевыми операциями, самоотверженную работу по росту партизанских отрядов, личное мужество 18 апреля 1943 года Александр Герман был удостоен ордена Отечественной войны I степени.

### **Бой под Житницами**

В августе 1943 года отряды и полки бригады партизан начали на дальних подступах к городу так называемую «рельсовую войну» — массированное разрушение железнодорожных путей, ведущих к Ленинграду.

После одновременного подрыва рельсов на участке станция Карамышево — станция Порхов четырьмя полками 3-й партизанской бригады гитлеровцы силами 6 тысяч солдат из 358-й пехотной дивизии вермахта организовали против партизан мощную карательную экспедицию.

В начале сентября 1943 года фашистам удалось окружить 3-ю Ленинградскую партизанскую бригаду в Новоржевском районе на границе двух областей — Ленинградской и Калининской. Завязались ожесточённые бои, и вывести отряд из окружения удалось лишь благодаря военному таланту Александра Германа. Правда, именно эта блестящая операция стоила командиру жизни. Он погиб 6 сентября 1943 года близ деревни Житницы.

Позже комиссар бригады М. Воскресенский напишет: «Герман в развевающемся плаще, с высоко поднятым маузером шёл в самой гуще атакующих, точно шёл не навстречу густому потоку пуль, а навстречу ветру. Я находился рядом с Германом, оглядывался на него и восхищался им».

— За Родину! За Ленинград! — слышали партизаны звонкий голос комбрига. И это придавало им уверенности и сил. В ходе боя Александр Викторович Герман был трижды ранен, последнее ранение в голову оказалось смертельным».



Партизаны не стали хоронить своего комбрига на оккупированной территории, его тело вывезли на самолёте на Большую землю и 12 сентября 1943 года торжественно похоронили на площади Свободы города Валдай Новгородской области.

#### **Память**

7 сентября 1943 года 3-я Ленинградская партизанская бригада была переименована в партизанскую бригаду имени Германа — в честь её славного командира.

Указом Президиума Верховного Совета СССР от 2 апреля 1944 года Александру Викторовичу Герману посмертно было присвоено звание Героя Советского Союза.

Именем Героя названы улицы и установлены мемориальные доски в городах Санкт-Петербург, Валдай, Великий Новгород, Новоржев, Остров, Псков и Порхов.

На месте гибели комбрига в деревне Житницы Новоржевского района в 1964 году был установлен обелиск с надписью: «Здесь 6 сентября 1943 года в жестоком бою с немецко-фашистскими захватчиками погиб партизанский комбриг Герой Советского Союза Александр Викторович Герман».





**Сын А.Германа Альберт Герман**

На открытие памятника приезжал сын комбрига Альберт Александрович Герман. Профессиональный военный, он окончил Ленинградское Суворовское училище и высшую артиллерийскую академию. В семейном архиве Альберта Александровича хранятся письма отца, проникнутые любовью к семье, заботой о маленьком сыне Алике. Одно из писем особенно дорого адресату и, пожалуй, лучше всего характеризует Героя Советского Союза Александра Викторовича Германа: *«Жизнь я люблю безумно, она хороша своими горестями, и своей радостью, но если придётся умереть, то знай, что умру честно, самоотверженно, я не посрамлю земли русской, не посрамлю своей семьи; сыну будет что вспомнить об отце его, и если когда-либо ещё повторится столь грозный час, то будет с кого взять пример...».*

***Фото из фондов музея 3-й Ленинградской партизанской бригады ГБОУ СОШ № 360 имени Героя Советского Союза А.В. Германа Фрунзенского района г. Санкт-Петербурга.***

Марина САМАРИНА



**Курсант Орловского бронетанкового училища А. Герман (слева). 1934г.**